



# 奥运专版

## 五金！两破世界纪录！ 中国金牌总数超越里约奥运会

新华社东京8月2日电(记者 王沁鸥 张泽伟 叶珊)中国代表团2日在东京奥运会掀起夺金狂潮,一天斩获5金并打破两项世界纪录。至此,中国代表团本届奥运会金牌总数已达29枚,超越里约奥运会的26枚。

当天,射击项目收官,张常鸿在男子50米步枪三姿决赛中夺金,并以466.0环打破世界纪录;李越宏在男子25米手枪速射中添铜。本届奥运会上,中国射击队共夺得4金1银6铜,稳居奖牌榜和金牌榜首位。相较于里约1金2银4铜的成绩,中国射击打了漂亮的“翻身仗”。11枚奖牌的总数也创下了中国射击队奥运参赛史上的新纪录。

同日收官的还有中国举重队。女子87公斤级和87公斤以上级由汪周雨和李雯雯顺利揽金。至此,还有男子两个最大级别项目的比赛尚未进行,但中国举重队已完成了东京的所有比赛,在参赛的8个项目中斩获7金1银,远远领先于目前金牌榜第二的厄瓜多尔的1金1银,中国力士们的优势依然明显。

自行车赛场再现中国速度。里约奥运冠军钟天使携新搭档鲍珊菊夺得场地自行车女子团体竞速赛冠军,实现中国在该项目中的卫冕。两人也在决赛前的第一轮比赛中以31秒804打破世界纪录。女子团体追逐赛世界纪录当天也被改写,德国队预赛中以4分07秒307令英国队在里约创造的纪录作古。

中国体操终于爆发,刘洋、尤浩包揽男子吊环冠、亚军。两人在里约也曾携手进入该项目决赛,但分列第四、第六,此番圆梦领奖台。

羽毛球也在2日结束了全部赛程,中国收获两枚银牌。首战奥运的陈清晨/贾一凡女双决赛负于印尼33岁老将波莉和她的搭档拉哈尤。赛后,“凡尘”组合也表达了对波莉的敬意。男单决赛中,里约奥运会冠军、32岁的老将谌龙不敌世界排名第二的丹麦选手安赛龙。国羽在东京收获2金4银,同样位列项目金牌榜榜首。

皮划艇静水比赛开赛,中国选手全部晋级半决赛,3日的男子双人划艇1000米有望冲击奖牌。晚间的女篮小组赛收官战中,中国女篮延续昂扬斗志,74:62战胜强敌比利时,三战全胜小组第一挺进八强。

中国女排2日3:0击败小组赛最后一个对手阿根廷,结束了本次奥运全部赛程。主教练郎平赛后表示,年轻人有无限的可能和未,她希望年轻运动员不要太快忘记这次奥运会的经历,也希望她们在三年后的巴黎大展身手。

目前,中国以29金17银16铜继续高居金牌榜首,美国22金25银17铜稳居第二,日本继1日后依然无金牌入账,17金6银10铜列第三。

新华社东京8月2日电(记者 卢星吉 王镜宇 卢羽晨)2日下午,中国女排3:0击败阿根廷队,以2胜3负的成绩结束了东京奥运会征程。主教练郎平在接受新华社记者专访时表示,她对排球的梦想实现得差不多了,这些年的眼泪和欢笑都值得。

中国队和阿根廷队的比赛结束后,现场响起了《阳光总在风雨后》的歌声。中国女排的姑娘们在郎平身前围成半圆,向这位带领她们走过两个奥运周期的教练深鞠一躬。队里年龄最小的李盈莹第一个哭了,随后越来越多的队员眼眶湿润了,她们开始与郎平一一拥抱。散场的凌乱中,匆匆奔走的人们站住了,用相机或手机记录着这个场景。“这些年,我对于排球的梦想也实现得差不多了。

## 郎平:我对排球的梦想实现得差不多了

我不能再追求了,这年龄也追求不下去了。”郎平说。“我一次次离开家,都是义无反顾地去奔事业。我觉得其实对家人真的很亏欠,也希望到这个年龄收一收。”自2013年回归中国队开始,郎平率队夺得了一次奥运会冠军、两届世界杯冠军、一次世锦赛亚军、一次世锦赛第三名。回首这段执教经历,郎平说她当初并未想过取得什么样的成绩,只是出于对排球、对中国女排的热爱。“去追求梦想,我是不考虑结果的。要是都先考虑结果,就别去干了。(我)因为特别想做这件事情,特别

热爱这件事情就去做了,没有虚度每一天,至于结果,最后该是什么就是什么。”在自己的奥运会经历中,郎平体验过作为队员和教练夺得冠军的巅峰时刻,也曾二度与金牌失之交臂,而这次意外地在小组赛中出局。在郎平看来,这些人的起伏,都是宝贵的财富。

她说:“起起伏伏的,对自己真是一个磨炼。经历了风雨,有眼泪有欢笑,但觉得其实还是挺值得的。”2日的比赛结束后,中国女排提前告别了东京的赛场,原来9日的航班改到了4日。郎平在不同的场合表示,接下来要“让年轻教练去冲”。不过,她也还在思考和总结这次比赛。

“我觉得这个东西很有意思。如果我总结出来什么,如果(发现)确实是哪个环节做得不好,我就能传递给下一任教练或者下一代的年轻人。”郎平说。

## 今日看点

新华社东京8月2日电(记者 王沁鸥 张泽伟)3日的东京奥运会将在体操、田径、拳击等项目中产生26枚金牌。中国跳水“梦之队”将再次亮相,男子单人3米板有望夺金;而美国男篮“梦之队”将接受西班牙的挑战。体操迎来收官日,三枚单项金牌归属将见分晓。晚间,攀岩将献上奥运首秀,中国运动员也将踏上田径女子800米的决赛赛场。

王宗源和谢思埸将携手出战跳水男子单人3米板,两人在预赛中牢牢占据前两名晋级半决赛。在双人3米板失金后,首次参加奥运会的他们能否在单人项目中突破自己值得期待。

## 体操将收官 攀岩迎首秀 “梦之队”再出战

体操赛场,邹敬园、尤浩将参与双杠角逐,唐茜靖、管晨辰进入女子平衡木决赛。乒乓球女团也将进行1/4决赛和半决赛,中国队将先与新加坡争夺一个四强席位。

中国女子水球队同样将为四强拼搏,她们将在1/4决赛中与美国队相遇。此外,皮划艇静水男子双人划艇1000米,中国选手也有望冲击奖牌。

晚间的田径赛场上,中国姑娘王春雨将参与女子800米金牌的争夺;女子链球比赛,王峥将有可能冲击奖牌;而女子200米决赛中则将再次见证弗雷泽与汤普森间的“牙买加内战”。球类集体项目渐近尾声。男篮1/4决赛,西班牙和美国



## 祖国在心中 中国队勇夺自行车奥运第二金

新华社东京8月2日电(记者 刘宁)8月2日,钟天使和鲍珊菊夺得东京奥运会场地自行车女子团体竞速赛冠军,为中国队获得自行车项目第二枚奥运金牌!

这是一枚沉甸甸的金牌!是几代中国自行车人共同努力奋斗的结果。

从悉尼奥运会上夺得铜牌的姜翠华,到雅典奥运会上赢得银牌的江永华,再到后来奥运赛场上两次摘银的郭爽,女子场地短距离项目一直是中国队冲击奥运奖牌的重点项目。五年前,在里约奥运会上,钟天使和宫金杰在女子团体竞速赛上夺冠,终于为中国自行车人实现了奥运金牌“零的突破”。东京奥运会上,钟天使和鲍珊菊夺冠,捍卫了中国队在该项目上的辉煌。

这是一枚得来不易的金牌!赛前,中国队可谓困难重重。里约奥运会后,征战了前两届奥运会的宫金杰功成身退,成为一名母亲。尽管此前一度复出,但她还是因为积分问题没能出现在东京奥运会的名单上。自宫金杰离队后,钟天使换了好几个搭档。

除了队员变动,中国自行车队在教练方面也有变化。2013年,法国教练本努瓦开始执教中国自行车队女子场地短距离项目,正是他发掘了钟天使的潜能,帮助中国队站上了奥运冠军领奖台。里约奥运会后,本努瓦转而执教日本队。

随着年龄增长,钟天使在东京奥运周期也遭遇了伤病的烦恼。2019年波兰场地自行车世锦赛前夕,她在一次赛前备战训练时受伤,导致肋骨骨折。伤病困扰,队内变动,钟天使能够再次夺金,靠的就是一“拼”字。

奥运赛场,奋力一搏!钟天使与鲍珊菊在东京奥运会上展现中国速度,当天比赛中第一轮就打破该项目世界纪录。

两届奥运,两枚金牌!钟天使说:“两年多没有参加国际比赛,对于对手我们不是很了解,能够拿到金牌,真是不容易。我觉得,我的奥运会真是太完美了。”

当天的决赛中,钟天使与鲍珊菊战胜德国队,站上冠军领奖台。

钟天使说:“我们整个团队都凝结在一起,非常感谢强大的祖国,比赛中给我们很多力量,去激发自己,然后去突破自己的极限。”她们做到了!

图为8月2日,中国队选手钟天使与鲍珊菊(右)庆祝夺冠。新华社记者贺长山/摄



新华社东京8月2日电(记者 卢美婷 叶珊)十年磨一剑,出鞘必锋芒。在经历漫长而枯燥的训练和无数次与伤病抗争后,中国吊环名将刘洋终于在2日东京奥运会男子吊环决赛中摘得金牌,成功加冕“吊环王”。尤浩再下一城,为中国队斩获一枚银牌。

历史总是惊人相似,但绝不会完全相同。刘洋和尤浩,这对中国体操队的吊环兄弟,五年前的里约奥运会同时闯入了吊环决赛,一个获得第四,一个获得第六,未能站上领奖台。来到东京,他们并肩作战,再次闯入吊环决赛。

这一次,他们不想再与奖牌失之交臂!当天的吊环决赛,尤浩和刘洋分别在第二和第三位出场。打头炮的巴西选手落地时跌倒在垫子上,这多少给即将登场的尤浩不少心理压力。但尤浩这位29岁的老将稳稳地完成了自己的动作,拿到了15.300分总分,难度分达到6.6分。这也是全场最高的难度分。就连尤浩自己也开心地说:“人生中最好的一套吊环留在了奥运会。”

尤浩的高分给刘洋带来了信心和力量。环上的一次十字悬垂,刘洋稳稳地绷紧身体,吊绳几乎纹丝不动。刘洋自信地扭动了脖子,这是他的标志性动作,一种心理暗示,是“很轻松,游刃有余的意思”。最后一个完美的落地,刘洋拿到了15.500分总分,完成分达到9.000分。

15.500的高分足以碾压随后登场的5名选手,包括卫冕冠军希腊人皮特鲁尼亚斯。“这是一场极限决赛,我的对手都是伟大的运动员。我很钦佩他们。”摘得铜牌的皮特鲁尼亚斯说,“我非常享受这场比赛,因为这是我职业生涯中最艰难的一场比赛。我和尤浩、刘洋已经比赛很多年了,我从2014年就记得他们了。”

站在冠军领奖台上,刘洋向看台上远远注视着的中国体操队领队、队友们鞠躬。“这届奥运会我没有上团体比赛,为团队付出相对少一些。我就这么一个项目,就这么一个比赛,就这么一块金牌,感谢他们这么信任我。我想对他们说:我没让他们失望。”

图为8月2日,刘洋(右)和队友尤浩在颁奖仪式上。新华社记者程敏/摄

## 历史的「环」击! 中国队男子吊环包揽冠亚军

## 李雯雯夺金 中国举重队完美收官

新华社东京8月2日电(记者 王恒志 刘阳)在东京奥运会女子举重87公斤以上级比赛中,李雯雯“独孤”得像在训练——没有任何一位选手能对她构成哪怕一点威胁,当她出场时,其他人都已经结束了比赛。

李雯雯以320公斤的总成绩拿下这个级别的金牌,为中国举重队完美收官。

年仅21岁的她目前是这个项目的绝对王者,抓举、挺举和总成绩的世界纪录、奥运纪录和世界青年纪录下面都是她的名字。李雯雯的主带教练、雅典奥运会男子56公斤级银牌得主吴美锦坦言,这次比赛其实对手只有自己:“来了这么多天,之前队友们争金夺银,她确实也有过焦虑的阶段,好在调整得不错,今天发挥也比较正常。”

在采访过程中,这位“00后”不住把玩着手中的金牌,虽然嘴上说着从来没有想到过得奥运会冠军,却又调皮地说“金牌比我想的要沉”。谈及目标,李雯雯又露出了霸气的一面:“我还有个目标,我的前辈、俄罗斯的卡什丽娜,挺举过193(原女子最大级别75公斤以上级),这就是我的目标,我要超过这个目标。”

至此中国举重队结束了东京奥运会征程,八位选手出战八个项目,最终取得七金一银的成绩,刷新了中国举重队奥运最佳战绩。



八月二日,李雯雯在比赛中。新华社记者杨磊摄